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ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ
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УЖИВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ ТЕРМІНОЛОГІЇ 
НА ЗАСАДАХ НАЦІОНАЛЬНИХ СТАНДАРТІВ

Завдячуючи Міжнародній науковій конференції «Проблеми 
української термінології», Технічному комітету стандартизації науково-
технічної термінології, запроваджено ДСТУ 3966-2000 «Засади і 
правила розробляння стандартів на терміни й визначення понять». 
Відповідно до цих засад розроблено ДСТУ 1.5:2003  «Правила 
побудови, викладання, оформлення та вимоги до змісту нормативних 
документів». Вимоги цих ДСТУ дають змогу як розробникам 
стандартів, так і всім, хто працює з українським словом в ужитковій 
(науковій, технічній, діловій тощо) царині, викладати свою думку 
українською мовою, користуючись системою правил уживання слів 
як засобом українськомовного способу мислення. 

Розвиваючи зазначені засади науково-технічна комісія з питань 
термінології при Держстандарті України неодноразово розглядала 
засоби позначання утямків (понять): дії (процесу), події та наслідку 
події, щоб допомогти авторам науково-технічних праць правильно 
написати текст українською мовою. За час від схвалення єдиних засад  
більшість стандартів автори намагалися розробляти, використовуючи 
вимоги зазначених ДСТУ. За цей тривалий період про правила 
виокремчого (здатного виокремлювати) позначання згаданих утямків 
опубліковано багато праць знаних науковців, зокрема  І. Вихованця, 
К. Городенської,  В. Моргунюка, М. Гінзбурга та інших. Нині на заміну 
ДСТУ 3966-2000 розроблено нову версію цього стандарту ДСТУ 
3966-2009. У цій версії стандарту, попри незначні зміни, розвинено 
всі основні вимоги ДСТУ 3966-2000. 

Однак на сьогодні  правила, що їх  установлено Національними 
стандартами України, використовують дуже рідко, здебільшого – 
окремі здобувачі наукових ступенів, які пишуть дисертації, чи 
окре мі упорядники збірників праць, та й то вибірково. Редактори 
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особливо при його сталюванні на горілках з нерегульованим об’ємом 
поступлення повітря не призводить до ефективного горіння.

Представлено аспекти можливого використання світових та 
вітчизняних методів та порядку визначення енергії при комерційних 
розрахунках за спожитий газ.

Найбільш достовірним методом оцінки взаємозамінності газів є 
випробування в лабораторних умовах найбільш поширених газових 
приладів, які використовуються в певному регіоні, на газах-замінниках 
після початкового налаштування на еталонному газі (100% метан). 

Іншою мірою оцінки ефективності горіння газу є число Воббе.
Проаналізовано вплив різних критеріїв та емпіричних моделей на 

продуктивність згоряння., а саме: 
– модель Даттона (Великобританія);
стандарт DVGWG260 «Gascomposition» (Німеччина)
стандарт EN 437 (Європейський Союз);
критерії показників якості газу в Україні.
Представлено експериментальні дослідження впливу калорійності 

газу на ефективність спалювання та обсяги споживання газу.
Надано рекомендації щодо використання енергетичних показників 

природного газу як міру для розрахунку.
Зроблено висновок, що зміна приведеної потужності теплового 

потоку зменшується і прямує до нуля. Із збільшенням теплоти згорання 
ефективність спалювання падає.
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЧИСТОТИ РОБОЧИХ РІДИН 
АВІАЦІЙНОГО ГІДРОПРИВОДА

Машинобудування України в даний час має усі можливості для 
потужного поштовху у розвитку. Але що стосується авіаційної галузі, 
то більшість літаків, що вона випускає сьогодні, виробляються ще 
за радянських стандартів, які були визначено на основі застарілих 
досліджень. Це також стосується і дослідження чистоти робочих рідин, 
а саме її впливу на роботу авіаційного гідропривода. 

Нормальна робота гідроприводу залежить перш за все від стану 
робочої рідини, яка повинна відповідати висунутим до неї вимогам. 
Одним з найважливіших вимог є чистота робочої рідини.

Першорядне завдання літакобудування – це очищення робочої 
рідини від твердих частинок, які погіршують мастило тертьових 
деталей, приводячи до інтенсивного зносу і заклинювання пар, 
що переміщаються, засмічують прохідні отвори гідроапаратів, 
спричиеяють окислення і руйнування масел. Тому від чистоти робочої 
рідини залежать термін служби і надійність роботи гідроагрегатів.

Наведено підсумки досліджень:
• результати аналізу напрямів розвитку авіаційного гідроприводу 

та зміни його характеристик порівняно з минулими роками; 
• результати аналізу впливу механічних домішок на характеристики 

гідравлічної системи та фізичні характеристики робочих рідин;
• шляхи потенційного вирішення завдання очищення робочих 

рідин від механічних домішок за допомогою ротаційних фільтрів [1,2].
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ПІДВИЩЕННЯ СТІЙКОСТІ ФАСОННИХ ФРЕЗ 
ЙОННО-ПЛАЗМОВИМ НАПИЛЕННЯМ

З метою перевірки працездатності розроблених вакуумних йонно-
плазмових покриттів досліджено зносостійкість модульних фасонних 
фрез (d = 110 мм, z = 12) зі сталі Р6М5 без покриттів і з покриттями 
при нарізанні канавок бурових доліт зі сталі 20ХН3А. Результати дослі-
джень показали, що найвищою стійкістю володіють чотирьохшарове 
покриття [(ТiN+Ni) + ТiN+(ТiN+Ni) + ТiN] і двошарове покриття 
[(ТiN+Ni) + ТiN] з верхнім шаром з ТiN, які осаджені на м’яких демп-
ферних підкладках з нікелевою основою. Такі підшари мають низьку 
твердість, одначе, будучи більш еластичними, зменшують термічні 
напруження. Зі збільшенням кількості шарів в покритті зростає стій-
кість інструменту.


